5. feladatsor — Polinomok

MEGOLDASOK

5.1. Feladat. Az f és a g polinomok legnagyobb kozos osztéja a megadott
polinomgytrtikben.

(a) = + 1;

(b) x + 636 -7

(c) 22 —T1;

(d) 222 + 1.

5.2. Feladat. Az f = 2% +223 - 722 —8x+12¢sag=at+ 23 —2? — 42— 12
racionalis egyiitthatos polinomok kozos gydkei, majd ennek felhasznalaséaval az
f és g Osszes gyoke.

Inko(f,g) = 22 — 4, kozos gyokok: 2, =2, f = (v — 2)(z + 2)(z — 1)(z + 3),
g=(x—2)(x+2)(2®+x+3).
5.3. Feladat. Az egyenletek megoldasa.
(a) Egy megoldas: ug = —%x, vy = ix,
altalanos: u = —1z 4+ (x +5)t, v = o — (z + 1), t € R[z];
(b) Egy megoldas: ug =z, vg = 2>+ + 1,
altalanos: u = z+ (22 +1)t, v = 22+ + 1+ (23 + 22+ 1)t, t € Zo[x];
(c) Egy megoldas: ug = 3z, vy = 222 + 3z,
altalanos: u = 3z + (3% + 3z + 3)t, v = 22? + 3z + (223 + 2)t,
t e 25[1‘];
(d) Egy megoldés: up =1, vy = 2z,
altalanos: v =1+ (v +2)t, v =22 + (222 + 2 + 2)t, t € Z3[z].

5.4. Feladat. Héanyszoros gyoke az f polinomnak a ¢ szam, majd ennek segit-
ségével az f polinom szorzatta alakitésa.

(a) kétszeres; (z — 3)%(x3 + 22 + 1);

(b) haromszoros; (z — 3)3 (22 + z — 2);

(¢) haromszoros; (z — i)3(z? — 2);

(d) haromszoros; (z — 2)3(x + 2).

5.5. Feladat. A polinomok komplex gyokei:

(2) V2+ V2, —V2+V2i, —V2- Vi, V2~ Vi

(b)2—1+\fz' —1—\0

(c) cos g +ising, cos X —i—zsm5§r, cos & —i—zsmggr, cos 137r+zsm 1?8’”
(d) 2, 1++/34, —1+\fz,—, 1—\/@,1—\0,

(e) 26, —v/3 —i, V3 —i;

() V2 (3+i), V2 (=L +5i), V2 (-4 - %), va (L -%i).

5.6. Feladat. A polinomok irreducibilis felbontésa a Q, R és C testek felett.

(a) z(2? + 3)(2% — 2) (Q felett), z(2? + 3)(z — V2)(z + V2) (R felett),
z(z —iv3)(xz +iv3)(z — vV2)(z + V2) (C felett);
() (z—2)(2® + 22 +4) (Q és R felett), (x —2)(x +1—iv3)(z 4+ 14 iv/3);
(c) 2%(x+2)(2® —2x+4) (Q és R felett), 22(x+2)(x—14iv3) (2 —1—1i/3);
1



(d) (224 5)(2? —5) (Q felett), (2% + 5)(x — V5)(z + V/5) (R felett),
(x —/5)(x +V5)(x —iv5)(z +iv5) (C felett);
(e) (2% —3)(z* + 322 +9) (Q felett),
(x —V3)(z +v3)(2? — V3x + 3) (22 + V32 + 3) (R felett),
(2 = V/3) @ V/3) (= V780w — V) (5 4 VIS (o V),
(f) 22(z+2)(z—2)(22+2) (Q és R felett), 2%(x+2)(z—2) (z—iv2) (z+iV/2).

5.7. Feladat. A polinomok racionalis gyokei és irreducibilis felbontasuk Q[x]-
ben.

(a) Rac. gyok: 2, (z —2)(2® + 2 + 1);

(b) Rac. gyok: 1/2, (22 + 1)(z? — 2)(2z — 1);

(c) Rac. gyok: 1,—1/2, 2(z — 1)(2z + 1)(2? + 2z + 2).

5.8. Feladat. Az f € Q[z] polinomok irreducibilisek.

(a) Schonemann-FEisenstein tétel, p = 3;
(b) Schonemann-Eisenstein tétel, p = 2 vagy p = 5;
(c¢) Schonemann-Eisenstein tétel, p = 11.




